
7

3301 09 2016 г.

ПАКАЛЕННЕ XXI

Ідэі ма ла дыхІдэі ма ла дых

Проба перамогПроба перамог

«ФІ ТА НЯ ШКІ» 
ЯК СТЫ МУЛ
Гэ та па ча ло ся, на пэў на, ад ра зу ж, як 
з'я ві ла ся па валь ная мо да на фіт нес. Як 
толь кі сло вы «пры сед», «ця га» і «скла-
да ныя вуг ля во ды» ста лі гу чаць ледзь 
не з кож на га пра са, а са цы яль ныя сет-
кі за па ла ні лі сэл фі з трэ на жо рак і фо-
та здым кі ніз ка ка ла рый ных сня дан каў, 
тыя, хто быў да лё кі ад зда ро ва га ла ду 
жыц ця, пры ня лі ся асу джаць но вае ма-
са вае за хап лен не. «Ну коль кі мож на», 
«Знай шлі, чым га на рыц ца», «Лепш бы 
маз гі ка ча лі», — раз-по раз вы каз ва ец-
ца хто-не будзь з не за да во ле ных.

Я, хоць і зна хо джу ся, хут чэй, па ін шы бок 
ба ры кад, у чымсь ці па га джу ся. Не ка то рыя 
дзяў ча ты ўспры ня лі гэ ты трэнд як яшчэ ад ну 
на го ду для са ма лю ба ван ня. А фіт нес-за-
лу — як но выя дэ ка ра цыі для фо та се сій. 
На фар ба ва ныя, з рас пу шча ны мі ва ла са мі і 
без адзі най кро пель кі по ту, па зі ру юць яны 
ка ля трэ на жо раў і ў раз дзя валь нях. І ня важ-
на, што прак ты ка ван не вы кон ва ец ца ня пра-
віль на, га лоў нае — уда лы ра курс. Ка ра цей, 
аль тэр на ты ва фа та гра фі ям у ку паль ні ках у 
ня пляж ны се зон (ча го там ха ваць: фі гу ра 
ў спар тыў най фор ме не менш эфект ная, 
чым у бі кі ні).

Але што да са мой мо ды на фіт нес, то, 
як па мне, гэ та най леп шы трэнд за апош нія 
га ды. Бо ён не па тра буе ах вя ра ваць не чым 
дзе ля ча со вых стан дар таў пры га жос ці (не 
бя ру вы пад кі, ка лі за хап лен не пе ра рас тае ў 
не зда ро вы фа на тызм). На ад ва рот, кра соў кі 
пе ра ста лі быць вы ключ на спар тыў ным абут-
кам і за мя ня юць аб ца сы на ват у кам плек це 
з су кен ка мі і спад ні ца мі. Ес ці шмат (ня хай і 
ма лень кі мі пор цы я мі) не лі чыц ца га неб ным. 
А на ста ды ён уве ча ры пры хо дзяць не толь кі, 
каб па піць пі ва.

У рэш це рэшт якая роз ні ца, якім чы нам 
па пу ля ры за ваць зда ро вы лад жыц ця? Зра-
біць гэ та мод ным ку ды больш эфек тыў на, 
чым чы таць нуд ныя лек цыі пра не аб ход-
насць зба лан са ва на га хар ча ван ня і фі зіч-
най ак тыў нас ці.

Вя до ма, дзяў ча ты ў боль шас ці за піс ва-
юц ца на крос-фіт і зум бу не для та го, каб 
ума ца ваць сэр ца. Мэ та ну мар адзін — пруг-
кія яга дзі цы і плос кі жы вот. Але ў вы ні ку 
тыя, хто за ста ец ца ў фіт не се больш чым на 
па ру проб ных трэ ні ро вак, са мі па чы на юць 
за дум вац ца не толь кі пра знеш ні эфект ад 
за ня ткаў.

Ін шыя спра ва, што ад па вя даць но вай мо-
дзе не так прос та. Каб быць у трэн дзе, трэ ба 
па чаць пра ца ваць над са бой. Ты б, мо жа, і 
не ха цеў (хоць у глы бі ні ду шы не над та са-
бой за да во ле ны), але ж кож ны дзень та бе 
на гад ва юць, як гэ та прос та і ка рыс на — зай-
мац ца фіт не сам. Сяб ры по сцяць у стуж ку 
скрын шо ты кі ла мет ра жу, які ўда ло ся на бе-
гаць зран ку, пі шуць, коль кі ка ло рый па спе-
лі спа ліць на бе га вой да рож цы, і хва ляц ца 
фот ка мі «пас ля». Пас ля гэ та га за ста вац ца 
ў зо не кам фор ту, дзе ты збі раў ся дай сці да 
за лы ка лі-не будзь, ка лі бу дзе час і на строй, 
ні як не атрым лі ва ец ца.

Раз драж ня юць не са мі «фі та ня шкі», а 
ўлас нае бяс сіл ле. Вя до ма, пра сцей абу рац-
ца за ма ні то рам і пі саць у ка мен та ры ях, што 
ця гаць жа ле за — гэ та не па-жа ноц ку і дзяў-
ча ты з фор ма мі (якія, на са мрэч, ужо стра ці лі 
фор му) вы гля да юць ку ды пры ваб ней, чым 
ат ле тыч ныя ама тар кі спор ту. Не за да во ле-
ныя но вай мо дай пі шуць, што ні ў якім ра зе 
не зайз дрос цяць. Сур' ёз на? Бы ло б гэ та так, 
вы б спа кой на рэ ага ва лі на чар го вае фо та з 
за лы і рэ цэпт ды е тыч на га пі ра га.

А на «фі та ня шак» зла вац ца не трэ ба. І 
вось ча му: ка над скія ды е то ла гі вы свет лі-
лі, што пад цяг ну тыя сяб ры да па ма га юць 
скі нуць ва гу. У да сле да ван ні ўдзель ні ча ла 
ка ля 10 ты сяч ча ла век. Ва ўсіх бы лі ліш-
нія кі ла гра мы, ад якіх яны ха це лі па зба віц-
ца. Спа чат ку на ву коў цы апы та лі ва лан цё-
раў экс пе ры мен та на конт та го, ці ёсць у іх 
строй ныя сяб ры. Ака за ла ся, што прак тыч на 
ва ўсіх удзель ні каў да сле да ван ня пры яце лі 
так са ма бы лі «ў це ле». Але ўжо праз год у 
тых, хто ак тыў на зма гаў ся з ліш няй ва гой, 
з'я віў ся хоць бы адзін пад цяг ну ты ся бар. 
Як той ка заў, не мо жаш змя ніць аб ста ві ны, 
змя ні сваё стаў лен не да іх.

У склад бе ла рус кіх ка манд, 
якія вы сту па юць на між на род-
ных прад мет ных алім пі я дах, 
трап ля юць вуч ні не толь кі гім-
на зій, але і звы чай ных, у тым 
лі ку вяс ко вых, школ.

Пра гэ та рас ка за ла кан суль тант 
упраў лен ня агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
Ан жэ ла КУ ДА Я РА ВА. Па вод ле яе 
слоў, сіс тэ ма на цы я наль на га ад бо ру 
дае маг чы масць тра піць на між на-
род ны этап лю бо му та ле на ві та му 
школь ні ку. «На прык лад, у 2014 го дзе 
пе ра мож цам ад ной з між на род ных 
алім пі яд у нас стаў ву чань сель скай 
шко лы з Гро дзен скай воб лас ці», — 
ад зна чы ла Ан жэ ла Ку да я ра ва.

Роз ні ца ў коль кас ці за ва я ва ных 
ме да лёў што год скла дае не больш 
за адзін-два ў боль шы ці мен шы 
бок. На прык лад, сё ле та з 46 між-
на род ных «алім пі яд ні каў» 42 пры-
вез лі ў Бе ла русь ме да лі, 5 з іх — 
за ла тыя. Га лоў ны мі кан ку рэн та мі 
Бе ла ру сі ў ба раць бе за пры за выя 
мес цы лі чац ца Кі тай, ЗША і Ра сія.

«Ад зна чу, што мы не толь кі рых-
ту ем дзя цей да ўдзе лу ў алім пі я дах, 
але і са мі пра во дзім спа бор ніц твы 
та ко га кштал ту, — да да ла га лоў ны 
спе цы я ліст упраў лен ня агуль най 

ся рэд няй аду ка цыі Мін а ду ка цыі 
Але на СЕН ЧАН КА. — На прык лад, 
ле тась дзе ці з 25 кра ін пры еха лі да 
нас, каб паў дзель ні чаць у Еў ра пей-
скай ма тэ ма тыч най алім пі я дзе ся-
род дзяў чат. Пра ва пра вес ці ў ся бе 

тур нір мы атры ма лі ў 2013 го дзе, 
ка лі на ша ка ман да дэ бю та ва ла на 
гэ тай алім пі я дзе і ад ра зу ж здзейс-
ні ла фу рор: з ча ты рох удзель ніц 
тры ўзя лі «зо ла та», а ад на — «се-
раб ро».

Ці да па ма га юць школь ным 
«алім пі яд ні кам» іх ве ды пад час 
ву чо бы ў ВНУ? На стаў нік ма тэ-
ма ты кі ста ліч най гім на зіі №41, 
да цэнт фа куль тэ та пры клад ной 
ма тэ ма ты кі і ін фар ма ты кі БДУ 
Ба рыс КАМ РА КОЎ лі чыць, што 
та кія пос пе хі да лё ка не заў сё ды 
га ран ту юць бес кла пот нае жыц цё 
ва ўні вер сі тэ це: «Так, гэ тыя вуч ні 
са праў ды ма юць не вя лі кую пе ра-
ва гу пе рад ас тат ні мі пер ша курс-
ні ка мі. Яны ве да юць шмат та го, 
што важ на для ўдзель ні каў алім-
пі яд, але мо гуць на ват не чуць пра 
тое, што на спа бор ніц твах не бы ло 
па трэб на».

Тым не менш, боль шасць пе-
ра мож цаў прад мет ных алім пі яд 
зна хо дзяць ся бе ў жыц ці. Ся род 
іх мож на на зваць, на прык лад, ця-
пе раш ня га па сла Бе ла ру сі ў Кі таі 
Кі ры ла Ру да га, кі раў ні ка бе ла-
рус ка га офі са кам па ніі «Ян дэкс» 
Аляк сея Сі кор ска га і мно гіх ін шых. 
Бы лых «алім пі яд ні каў» ня рэд ка 
пры цяг ва юць і да пад рых тоў кі 
но вых па ка лен няў та ле на ві тых 
дзя цей, за лё са мі пе ра мож цаў 
со чаць і ў ра ён ных упраў лен нях 
аду ка цыі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

У рам ках рэс пуб-
лі кан скай даб ра-
чын най ак цыі «Ад-
наў лен не свя тынь 
Бе ла ру сі» штат ныя 
ра бот ні кі Го мель-

скай аб лас ной ар га ні за цыі і ак ты віс ты 
БРСМ пры ня лі ўдзел у доб ра ўпа рад ка-
ван ні і на вя дзен ні па рад ку на тэ ры то рыі 
кас цё ла ў Ра га чо ве.

— Ён мае доў гую і вель мі ці ка вую гіс то рыю. 
У 1783 го дзе ў го ра дзе быў ад кры ты драў ля ны 
ка та ліц кі храм, які на сіў наз ву Без за ган на га 
За чац ця Дзе вы Ма рыі. Цяж ка ска заць, хто і 
ка лі пе рай ме на ваў яго. Маг чы ма, гэ та быў 

мяс цо вы про башч ксёндз Бер на то віч, чы і мі 
на ма ган ня мі быў уз ве дзе ны но вы бу ды нак з 
чыр во най цэг лы ў сты лі не аго ты кі, асве ча ны 
ле там 1912 го да ў го нар Свя то га Ан то нія Па-
ду ан ска га, — пра во дзіць гіс та рыч ны эк скурс 
ка ар ды на тар ва лан цёр ска га ру ху «Доб рае 
Сэр ца» Го мель скай аб лас ной ар га ні за цыі 
БРСМ Ве ра ні ка Раж ко ва.

Кас цёл дзей ні чаў да кан ца 1930-х га доў, а 
пас ля за крыц ця пе ра жыў шмат дра ма тыч ных 
па дзей і раз бу рэн няў. У роз ны час у яго бу дын-
ку раз мя шча лі ся зер няск лад, цэх па вы твор-
час ці на по яў і ма ро жа на га, па жар ны пост і хле-
ба за вод. Асаб лі ва моц на па цяр пе ла свя ты ня ў 
Вя лі кую Ай чын ную: пад час ба ёў за вы зва лен не 

го ра да ў кас цёл тра пі ла не каль кі сна ра даў. 
З 1970-х га доў храм пус та ваў, і толь кі праз 
трыц цаць га доў бу ды нак быў пе ра да дзе ны мяс-
цо вай ка та ліц кай па ра фіі. На па чат ку 2000-х па-
ча ла ся яго рэ стаў ра цыя. Ра бо ты па ад наў лен ні 
фа са да ста ра жыт на га бу дын ка вя дуц ца з 2003 
го да. Рэ кан струк цыя част ко ва бы ла за вер ша на 
да 100-год дзя асвя чэн ня хра ма. Ён уне се ны ў 
Дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў-
нас цяў Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ма ла дыя лю дзі, якія шчы ра ва лі на тэ ры то-
рыі кас цё ла, мо гуць па пра ве га на рыц ца, што 
зра бі лі свой унё сак у ад наў лен не сла ву тай свя-
ты ні ра га чоў скай зям лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Ся рэб ра ны пры зёр 48-й між на род най хі міч най алім пі я ды і 50-й Мен дзя-
ле еў скай алім пі я ды школь ні каў па хі міі Мі ра слаў Макарэвіч і пе ра мож ца 
ў сек цыі «Ма тэ ма ты ка» 23-й Між на род най кан фе рэн цыі юных на ву коў цаў 
па фі зі цы, ма тэ ма ты цы, ін фар ма ты цы і эка ло гіі, брон за вая пры зёр ка Між-
на род на га тур ні ру юных ма тэ ма ты каў Лі я на Хазалія.
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За рэа лі за цыю брас таў ча не ўзя лі ся хут ка. 
Пра гра міст Дзя ніс Дзе мі дзюк і web-пра гра міст 
Ан тон Па ста ял ка за ня лі ся рас пра цоў кай сай та, 
Воль га Ка ла соў ская, ме не джар па ра бо це з клі-
ен та мі, пры ме ра ла на ся бе ро лю мар ке то ла га 
і ад мі ніст ра та ра сай та, а Ан тон Лю ба хі нец, ме-
не джар пра ек та, стаў ад на ча со ва ад каз ным за 
яго тэх ніч ную част ку.

З элект ро ні кай і пра гра ма ван нем брэсц кі 
вы на ход нік зна ё мы даў но. Ан тон сам спраў ля-
ец ца і з па яль ні кам, і з кам п'ю тар ны мі ко да мі. 
Яшчэ сту дэн там БрДТУ ён пры нёс на між на-
род ны кон курс на ву ко ва-тэх ніч най твор час ці 
на ву чэн цаў Са юз най дзяр жа вы «Та лен ты ХХІ 
ста год дзя» пры бор, які мо жа за мя ніць ча ла ве ку 
з аслаб ле ным зро кам кі ёк і са ба ку-па ва ды ра. 
Пры ста са ван не па ме рам і фор май на гад вае 
на руч ны га дзін нік, яно ўмее віб ра сіг на лам па-
пя рэдж ваць аб прад ме тах по бач, чы тае тэкст, 
ка лі на вес ці ру ку на ста рон ку, і мо жа па слаць 
сіг нал тры во гі ў служ бу ра та ван ня ці род ным. 
Пра ект амаль скон ча ны, ра зум ная ма шын ка 
пра тэс та ва ная, за ста ло ся знай сці ін вес та раў, 

якія б за ха це лі за пус ціць яе ў вы твор часць. А 
па куль хло пец не ся дзіць на мес цы і ў са мым 
лі та раль ным сэн се бу дуе вір ту аль ныя тэ ле пор-
ты: шу кае, ад ладж вае, да пра цоў вае ан лайн-ка-
ме ры і сет ка вае аб ста ля ван не. Тэ о рыю пе ра-
мя шчэн няў у пра сто ры праз ін тэр нэт ка ман да 
апра буе ў Брэс це.

— Мы па куль уста на ві лі 14 па ста ян ных ан-
лайн-ві дэа ка мер у го ра дзе. Яны звы чай ныя, але 
ўжо збі ра юць пра гля ды. З агля дам у 360 гра ду-
саў за пі са на не каль кі ро лі каў, усё ві дэа мож на 
па ба чыць на voblako.by, — рас каз вае Ан тон Лю-
ба хі нец. — За тры ме ся цы хо чам скон чыць мі ні-
маль ную жыц ця здоль ную ма дэль. Гэ та па він ны 
быць 10 ан лайн-ві дэа ка мер з поў ным агля дам. 
Раз ме шча ныя яны бу дуць у еў ра пей скіх ста лі цах 
і Маск ве. Ка неш не, уста на віць не каль кі сот няў 
ві дэа ка мер сі ла мі ча ты рох эн ту зі яс таў не рэ аль-
на. Тым больш што для ка рыс таль ні каў ін тэр нэ ту 
пра гляд ві дэа бу дзе бяс плат ным. У той жа час 
кож ны го рад на поў не ны ка мер цый ны мі аб' ек-
та мі. Мяр ку ец ца, што ка ме ры «Тэ ле пор та» бу-
дуць зна хо дзіц ца на арэн да ва ных біз нес ме на мі 

бу дын ках, а спе цы яль ная функ цыя да зво ліць 
прад пры маль ні кам раз мя шчаць на ары гі наль-
най кар цін цы рэ кла му ў вы гля дзе да поў не най 
рэ аль нас ці, якую па гля дзіць вя лі кая коль касць 
ка рыс таль ні каў ін тэр нэ та.

Рэ клам ная ін фар ма цыя не бу дзе за мі наць лю-
дзям атрым лі ваць аса ло ду ад ві даў, на ад ва рот, 
ста не да паў няць іх і нес ці ка рыс ныя звест кі. На-
прык лад, на Крас най пло шчы вы змо жа це ўба-
чыць вір ту аль на га гі да, які рас ка жа вам пра яе.

— Мы рас пыт ва лі на шых па тэн цый ных парт-
нё раў, і 37 пра цэн таў біз нес ме наў згод ныя ўста-
наў лі ваць ка ме ры на арэн да ва ныя імі бу дын кі, 
— сцвяр джае Ан тон. — Яшчэ мы па га ва ры лі з 
маг чы мы мі ка рыс таль ні ка мі і вый шла, што пра-
ект ці ка вы больш як 80 пра цэн там апы та ных. 
Нех та хо ча зла дзіць па да рож жа і па пя рэд не 
па гля дзець ві ды, не ка га ці ка віць за гру жа насць 
да рог. Лю дзі спа дзя юц ца, што ан лайн-ві дэа па-
вы сіць бяс пе ку ў го ра дзе. Не ка то рыя баць кі 
ка за лі, што змо гуць ад са чыць шлях дзя цей у 
шко лу і да моў...

Так са ма вы на ход ні кі за ду ма лі ся над пра гра-
май для ма біль ні каў, каб ча ла век мог ка рыс тац-
ца тэ ле фо нам яшчэ і як срод кам вір ту аль най 
рэ аль нас ці. Па мяс ціць свой га джэт у спе цы-
яль ную кан струк цыю, па доб ную на аку ля ры, і 
ванд ра ваць па све це з «эфек там пры сут нас ці», 
не па кі да ю чы пры гэ тым па кой. Ідэ яй ужо за-
ці ка ві лі ся ра сій скія ін вес та ры, ця пер ка ман да 
«Тэ ле пор та» вя дзе з імі пе ра мо вы.

Маг чы ма, на ва год нія він ша ван ні бе ла ру сы 
і ра сі я не змо гуць пе ра даць адзін ад на му, па-
ма хаў шы ру кой у ка ме ру. Ва ўся кім вы пад ку, 
брэсц кія вы на ход ні кі на гэ та спа дзя юц ца. А па-
куль Ан тон з сяб ра мі ўдас ка наль вае сайт, якасць 
ві дэа і пла нуе но выя пра ек ты «пра за пас».

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by

У КРУ ГА СВЕТ КУ —
ПРАЗ «ТЭ ЛЕ ПОРТ»

Ідэя во ка мгнен ных пе ра мя шчэн няў «вы рас ла» з мяс цо ва га ін тэр нэт-ка та ло га. 
Рас пра цоў шчы кі — чац вё ра ма ла дых лю дзей з Брэс та — па ду ма лі,
што на пі саць ка мен та рый пра якую-не будзь мяс ці ну доб ра, але па бы ваць там 
ку ды ці ка вей. За паў го да ства ры лі апі сан не пра ек та, дзе для «кру га свет на га 
па да рож жа» спат рэ біц ца толь кі кам п'ю тар і до ступ у ін тэр нэт.
Мяр ку ец ца, што ча ла век за хо дзіць на сайт, вы бі рае кра і ну і атрым лі вае
ан лайн-ві дэа транс ля цыю з пэў на га го ра да. Пра гра ма да па мо жа па бы ваць
у Маск ве, за зір нуць у Мінск, па гля дзець, якое на двор'е ў Бер лі не і скон чыць 
па да рож жа дзе-не будзь у Ін дыі. І ўсё гэ та за не каль кі га дзін. Пры чым,
не прос та «за зір нуць у акен ца», а атры маць поў ны агляд на 360 гра ду саў: 
мож на па вяр нуц ца кру гом, па гля дзець уверх і ўніз, а то і пра шпа цы ра ваць
па ву лі цы ў лю бы час і на двор'е — прос та пе ра мя шча ю чы ся ад ка ме ры
да ка ме ры.

Унё сак мо ла дзі ў ад наў лен не свя ты ні


